浅谈洗煤厂粗煤泥系统改造的必要性

冯思儒 商宏霞

(山西兰花科技创业股份有限公司伯方煤矿分公司)

摘 要: 兰花公司伯方煤矿末煤洗煤厂设计年入选能力 60 万吨, 选煤工艺采用脱泥有压三产品重介旋流器分选+煤泥直接浮选+尾煤浓缩压滤烘干的联合流程。其中粗煤泥系统作为重介分选与煤泥浮选的衔接环节,该环节的科学合理性对整个洗煤系统的有效运行有着举足轻重的作用。

关键词:粗煤泥;工艺;改造

近年来,随着煤炭采掘机械化程度的不断提高和入选原煤粒度上限的降低,入选原煤中煤泥含量增大,煤泥量由15%增加至18%,煤泥量的逐步增加造成整个系统的不良局面:一方面进入重介系统的煤泥量随之增大,使介质消耗量不易控制,吨原煤平均介耗4公斤左右,离标准2公斤/吨原煤还有一定的距离;另一方面进入煤泥水系统的煤泥量相应增多,精、尾煤压滤机经过多次改造,煤泥处理量有了很大程度的提高,但仍不能达到当班尾煤当班处理,实行三班生产,遏制了入洗能力的提升,从2000年建厂至今,最高年入洗能力达45万吨。经有关专家和厂部领导多次现场调研论证,一致认为系统工艺不完善,即粗煤泥系统不完善是遏制入洗能力的关键因素。

1 现有的粗煤泥回收系统

现有的粗煤泥回收系统分为两个部分:一部分是脱泥筛筛下水由泵打入分级旋流器组+固定弧形筛(¢0.5mm)+脱泥筛;另一部分是磁选尾矿水由泵打入分级旋流器组+固定弧形筛(¢0.5mm)+精煤离心脱水机。显而易见,原生煤质本身抗碎性低,经泵频繁给入,系统循环煤泥量增多。经过多年运行、改造,整个洗煤系统存在以下问题:

1.1 重介系统的循环煤泥量增加

一方面为保证合格悬浮液的稳定性,打分流呈常态化,增加系统介质的流失;另一方面由于煤泥的掺合,影响精中煤脱介筛的脱介效率,增加介质的流失。

1.2 粗煤泥系统处理量增加

一方面粗煤泥只是进行简单的回收,未进行分选,产品质量难以保证,进一步影响精煤产品的质量指标;另一方面由于处理量的逐步增加,影响分级旋流器的分级效果,导致浮选系统跑粗现象时常发生,进一步增加浮选药剂的消耗,降低精煤的回收率。

1.3 煤泥水系统处理量增加

经过精、尾煤压滤机多次改造,煤泥处理量有了 很大程度的提高,但仍不能达到当班尾煤当班处理, 制约了人洗能力的提升。

为此,既要降低介质消耗量,又要满足煤泥处理能力,提高入洗能力,粗煤泥系统的改造已迫在眉睫。

2 通过以上分析可见,粗煤泥系统的改造将成为整个系统高效平稳运行的突破口

建议将粗煤泥从重选和浮选中分离出来,设置单独的粗煤泥分选系统,即采用粗煤泥分选+浮选联合工艺来处理煤泥。这样一方面可以使重选入料下限升高,减少煤泥在系统中循环量,提高重介系统的脱泥、脱介效率和单位设备处理能力;另一方面可有效达到煤泥减量,降低浮选入料上限,减小浮选跑粗数量,有利于稳定浮选精煤灰分,进一步降低洗选加工成本,提高入洗能力。目前,这种粗煤泥分选+浮选联合工艺在炼焦煤及喷吹煤选煤厂应用越来越广泛。

- (1)提高重介旋流器入料的分选下限 0.5mm 至 1mm(即改脱泥筛的筛缝为 1mm)。
- (2)降低浮选机入料的分选上限 0.5mm 至 0.25mm(即把原 ¢ 0.5mm 固定弧形筛改为 ¢ 0.25mm 固定弧形筛)。
- (3)与原系统相比,增加了1—0.25mm粒级煤, 约占原煤含量18%左右。查阅有关资料,精煤灰分

要求小于10.5%时,颗粒煤为易选煤,煤泥的分选密度为1.65g/cm³左右。

3 粗煤泥分选设备与工艺

粗煤泥分选在国内有应用先例的典型工艺主要有两种:一种是在主选重介旋流器后设置粗煤泥分选系统;另一种是在原煤进入重介旋流器前将粗煤泥分离出来进入粗煤泥回收系统。前者的分选设备一般采用煤泥重介旋流器;后者多采用干扰床分选机或螺旋分选机。

3.1 煤泥重介

由于煤泥重介分选过程要求循环介质粒度较细,而合格的细粒级介质粉价格往往较高,必然加大选煤厂生产成本。另外,煤泥重介入料主要来自主洗重介旋流器合格介质分流部分,在原煤中煤泥量大且易泥化的情况下,分流量波动难免会有所增加,容易造成煤泥重介入料量的不稳定,给生产操作造成一定难度。

3.2 螺旋分选机

螺旋分选机主要由矿浆分配器、给料管、螺旋溜槽、中心柱、产品截取器、产品排料管和机架等组成。设备工作时,煤浆运动在螺旋槽面上,由于不断改变其运动方向,因而在螺旋槽横断面上产生了离心力和摩擦力,物料在离心力、重力和摩擦力的作用下完成分选过程。

该设备具有以下特点:

- (1)投资较低(当采用进口设备,则投资高),生产费用少,属无动力设备;
- (2)分选粒级在 $3 \sim 0.05$ mm 范围,最佳分选粒级 $2 \sim 0.1$ mm;
- (3)机械误差I值一般为0.18~0.28,分选精度低;
 - (4)常用于易选煤的排矸和粗煤泥的分选,一般

技工术工经工验

要求分选密度 > 1.70g/cm3;

(5)适用于高密度排矸。

由于螺旋分选机的分选密度一般要 > 1.70g/l, 当 < 1.70g/l 时, 很难操作, 且分选精度不高, 机械误 差偏高,I值一般 > 0.26,本厂需要生产低灰粗煤泥, 螺旋分选机不适合本厂粗煤泥分选。

3.3 干扰床分选机

干扰床分选机经过不断完善,目前已发展到第 四代,在国内已有比较成熟的应用。它具有成本低、 单位处理量大、分选效率高等优点。分选下限可达 0.15mm, 分选上限至2~3mm。干扰床分选机于 1997年诞生于澳大利亚,是一种利用上升水流在槽 体内产生紊流的干扰沉降分选设备。设备本身有一 套密度控制系统,保证分选密度的精确性,分选密度 可调,对入料煤质变化的适应性强,分选密度范围 1.4~1.9g/cm³,在分选密度范围内,精煤灰分稳定。

该设备具有以下特点:

- (1)处理能力大;
- (2)干扰床分选机的 E_{p} 值为 $0.1 \sim 0.2$ 左右,最 低可达0.038,分选精度高;
- (3)分选密度范围 1.4~1.9g/cm³,分选密度调节 方便,可实现低密度分选;
 - (4)结构简单,故障率低;
- (5)设备内部直观,维修方便;设计紧凑,占用空 间小,安装简单。

目前干扰床分选机作为主流的粗煤泥分选设备 已经在国内选煤厂广泛使用,随着时间的推移技术 已经非常成熟,在各个选煤厂粗煤泥分选中取得很 好的分选效果。

综上所述,本次推荐粗煤泥分选工艺为:1-0.25mm采用干扰床分选机分选。

4 改造后的预期效果

根据现有煤质资料、现有系统生产情况及改造 后工艺预测,改造完成后,精煤产率预计提高2%左 右,按60万吨的设计能力计算,每年精煤量提高1.2 万吨。另外改造完成后, 洗煤厂介耗、浮选药耗都会 显著降低,生产成本也会有一定程度下降,洗煤厂生 产能力也可得到一定提升。

综合考虑精煤产率及洗煤厂入洗能力提升、生 产成本下降等因素,依据目前的产品价格及材料成 本估算,改造完成后,每年企业效益增加约1000万 元左右。

5 结束语

粗煤泥处于重选和浮选有效分选粒度范围交界 附近,粗煤泥分选是整个系统高效运行的重要环 节。粗煤泥的有效分选将会提高重介分选下限和分 选效率,降低介质消耗,同时降低浮选入料下限和压 滤机负荷,提高洗煤厂的经济效益,实现洗煤厂的健 康、可持续发展。

参考文献:

- [1]史红军.粗煤泥回收和分选技术评述[J].选煤技术, 2011(05).
- [2]刘文礼,陈子彤,位革老等.干扰床分选机分选粗煤泥 的规律研究[1].选煤技术,2007(04).
- [3]齐正义,黄亚飞.申家庄煤矿选煤厂粗煤泥精细化分 选工艺设计[J].煤炭工程,2013(12).
- [4]张彦军,孟叶胜,张峰,刘淑琴,薛灏杰.张家口选煤 厂粗煤泥分选系统技术改造[1].煤炭工程,2016(03).